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Az erdélyi
Megjelenik minden szombaton. — A társulat min len rendű tagjai a lapot úgy a Lap szellemi részét illető czikkek, mint az e.<»iizetési pénzek 

tagdíjaikért kapjík. — Ne.nt ig >k részére előfizetési díj: egészéx r : 4- frt 
félévre 2 frt, negyedévre 1 írt.

a V irha kü’-„Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra
dendők.

kepeváltság alapnak, kamatja megfelelő lenne az 
évi természetbeli szolgálmány készpénz egyenérté- 

tigron Gábor az „Ellenzék“ 1886. évi 278-ik kének. E kamat lenne a lizetés. A hívők természet­
számában ezimzett ügyben egy indítványt tesz. me- beli szolgálmányának készpénz egvenértéke pedig 
lyet ugyan az „Ellenzék“ 280-ik számában B. M. ienne kölcsöntörlesztés mindaddig, mig a hitelinté- 
lelkes sorok mellett a kepeszedők és fizetők figyel- cettől kölcsönzött összeg egészen az egyházközség 
mébe ajánlva, azt mondja : a „katolikusoknak köz- tulajdonába megy át.
lönyük van Gyulafehérvárit, a reformátusoknak Elvileg ezen indítvány nem kifogásolható, s ha
Kolozsvárit és Ényeden, az unitáriusoknak Kolozs- j praxisba átvihető lesz, áldás mind a kepeszed-'-k. mind 
várit. Kiváncsi vagyok, miként karolják fel az ügyet ; pecjjg a kepézőkre.’ Azért megérdemli a komoly 

Hogy a „Közművelődés“ t. olvasói is értesülve j megvitatást, mert a kepézők a kepe-teher viselésére 
legyenek ezen indítványról, főbb vonásaiban ismer- ! ¡„y ¡s Ugy ¡s kötelezettek lévén : lassanként meg 
tetem. lenne teremtve bizonyos kepeváltság-alap. De mégis

némi aggályok hozzá férnek. így :
A kölcsönző pénzintézet az évenkénti törlesztés 

utján biztosítva lévén kölcsönének visszakapásáról : 
viszont a kölcsönzött alap nyujt-e elegendő garan- 
cziát arra, hogy a papok, kántorok, tanítók minden 
időben oly mérvű évi jövedelmet húzzanak, mint a 
milyen értéket képviselne az évi természetbeli szol­
gálmány ?

A természetbeli szolgálmány ok ugyanis értékü­
ket sohasem veszítik el, mert ezek becsét kiszabja 
mindig az időnként uralgó pénzárfolyam. Lehet pld., 
hogy azon évi természetbeli szolgálmány, melynek 
most csak 1000 frt pénzegyenértéke, 20 vagy 40 
év múlva 2000 írtra emelkedhetik fel. S igy azon 
alap, mely most 1000 frtot kamatoz, vagy jövedelmez. 
20, esetleg 40 év múlva megfelelő miként lehet a 
természetbeli szolgálmány akkori pénzértékének .

Előállhat tehát azon körülmény, mely siralmas 
alakjában mutatkozik a kincstári javadalmazásoknál, 
melyek 325 frt összegben régen szép értéket kép­
viselték, most pedig igen lecsappant értékók,

porodon ugyan, de

Egy indítvány a kepemeg váltás ügyében.*)

Ugrón azt mondja : »Most kölcsönöket adnak 
községeknek, törvényhatóságoknak, vasutaknak, ár­
me ntesitö társulatoknak jelzálog nélkül a 
pótadó, utmunka, az érdekeltségi hozzájárulás alap­
ján, mert a törvény jogot ad a pótadó, a közmun- 
kaváitság, az ármentesitési járulékok szedésére, s 
mert azok behajtatnak. A jelzálogot adja a törvény 
és a közigazgatási behajtás“. A kepe behajtása az 
egyházi hivatalok megkeresésére ugyanazon módon 
történik, mint a többi jelzálog nélküli törlesztő köl­
csönöknek.

„Alapja ugyanaz, de alakja nem, mert a hitel- 
intézet pénzt akar és nem gabonát. Igaz, de a köz­
munkát terhelő kölcsönöket sem adták ám a ka­
vicsra és kapás napszámra, hanem annak egyenér- 
tékére, az évi megváltás pénzösszegére.“

„A kepét természetbeli szolgálmányból kész­
pénz szolgálmánynyá kell változtatni és ennek min­
den 5 fr:ja a kepe megváltásnak 100 írtját fogja 
tenni, miáltal az évi járulék és a tőke már adva 
van ; a járulék, melyet kapna a hitelező bank és a 
töke, mely illeti a papot, ? tanítót, a kántort.“

Ezek az indítvány Mpontjai.
Ezek szerint tehát valamely hitelintézettől köl- 

csönzendő volna bizonyos összeg, melynek, mint

*) Adjuk c czikke;, mrlioyy legiitáüsabV érdekeinkkel szemten kő- 
előnyösségről vádol lassúnk, de 
3k*y iránt tannsitannnk kell.

mert
j a pénz mennyiségileg nagyot 

értékileg még nagyobbat csökkent.
így aztán kérdés : hogy a javadalmas kárát a

pótolná, ütné

sza

pénzértékének csökkenése esetén 
helyre ?

Továbbá : a pénzpiaczokon rendesen a szelvé­
nyes kölcsönköt vények szerepelnek. Már pedig meg­

un

tartózkodással, melyet ez^n oly kényes 
Szerit.

X. évfolyam. Gyulafehérvár, 1887. január 8. 2. szám.
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legfőbb részt vigye és azon munkában, melyet a haza 
jólétének, bóldogitásának szent ügye megkívánt, kettőzött 
erömegfeszitéssel fáradozzék.

Ha megfigyeljük öt, mint lengve! királyt és igy 
hazájával hozzuk kapcsolatba: valóban az ö hazaszere­
tete, me!y méltán nevezhető főj ellem vonásának, bölcs 
gondolkodásmódja s azon közkedvelséget keltó jóakarata, 
melv biztositá számá-a mindig népének becsülését, szere- 
tetét; a közérdekekért való le kesültsége, oly világosságban: 

üdvös intézményt skrupulo itásaink tárgyává teszünk, tűnnek fel, hagy az elől csak is a roszakarat képes ki- 
akki >r soha semmihez ne merjünk fogni, mert az j térni. Épen azért Erdé'ynek ne nes gon jolkozásu nigyjai 
egv erénvt kivéve, mi az. minek nem lennének minden bizonyával tudták azt, hogy kit bírnak és tisz- 
árnvoldalai.

történhető, hogy a kouponok beváltása felfüggesz- 
tetik, vagy lehetetlenné válik azon vállalat vagy 
alap pangó viszonyai miatt, — mely a kölcsön köt­
vényedet kibocsátója.

Hz utóbbira a lenne a felelet, hogy garantiro- 
zott bankoktól, vagy hitelintézetektől kell kö'csönt 
venni : előbbi nehézségre pedig, hogy nem kell re­
cipe. mig nincs betegség.

Kn is azt tartom ; mert ha valamely létesítendő

telnek B ithorv István személyében, megtulták Ítélni, 
Ha a tengerész, mert előre tél a viharoktól, nem hogy miben fordíthatják légink ibb hasznukr t a lengyel 

száll a tengerre : ha a kereskedő, meri a kalendá- király készséges és jóikiratu hazafiságát; — ezért teljes 
rium rósz időt jósol. Kihagy injával : akkor czélhoz , bizalommal engedték meg neki, hogy először is a királyi

trónon való me ;sziiárdulásíig és aztán messzek'hitó érde- 
l.n is Ugrón indítványához aggályaimat nem mernek méltányos jutalmául tarosa meg az erdélyi feje- 

azért csatolóm, mintha benne ránk és szegény né- delem czimít, hogv ez által legyen emlékeztetve arra, 
pünkre nemes és üdvös intencziót nem látnék: sőt miszerint királyi méltóságábin gondolini hazájára is. És 
inkább azért, hogv az indítvány komoly diszkusz- ő visszagondolt sokszor nemcsak Erdély, hanem a sze- 
szió tárgvává tétetve, feltüntessenek annak árnyol- i génv elnyom Ht anyaország sorsának enyhítésére, mert 
dalai s mikénti elhárításukról gondoskodva legyen, i érezte ő is, hogy akkor a mindkét házi iránti aggodalom 
vagy épen lelhivóul szolgáljon, hogv elő vele, ki tölti be minden igaz lelkű hazafinak hazájáért dobogó 
jobb és praktikusabb módon és eszközökkel tudna szivét. S ezen hazaszeretet honok B ithory Istvá i keblében 
a kepeügyön segíteni 1 is, s ennek adott kifejezést Magocsi Gáspárhoz irt levelé-

Az indítvány nézetem szerint alapjában is igen ben, midőn igy szól : „Mit kívánjon tőlem az én hazám- 
helves : mert a keperendszerből indulva ki, sem a nak és atyámfiainak szerelme, szüntelen elmémbe forga- 
hivök kepefizetési kötelezettségének elvét jövőre el tóm. Tartozom hizámnak oltalommal, gondviseléssel és 
nem ejti. sem a jövedelem természetén változtatást segítséggel ; és mi lehetne pedig Isten előtt üdvösségesebb, 
nem tesz. és az uj alap az egyházközségek avagy e világ szerint nemesebb, mint az, ki veszendő 
természetbeli szolgálmányának megváltásából jővén hazáját állapotából felemelhetné, avagy csak megsegit- 
létre : oly egvházi vagyont képez keletkezési jelle- hetné. Éonekem az Isten jól látja szivemet, minden munka, 
généi fogva, melyre az állam semmi jogot nem tör- fáradság sót a halál is édesnek látszanék, hogy én az én 
málhát, s igy már természeténél fog\ a az indítva- hazámnak ilyen utolsó szükségében segíthetnék . . . Bi- 
nyozott megváltási alap már előre kizárja mindazon 
kellemetlenségeket, melyeket esetleges állami meg­
váltás folytán, az állami beavatkozás idézne elé a 
javadalmak adományozásánál és kinevezéseknél. X. szeretetre m:ltó s az érdemet elismerő, jutalmazni tudó 
kepe fizetők nagy tehertől szabadulnának, az egyházi férfiu volti szive megindult az árvának sorsán, engedé- 
férfiak pedig gondmentesebben felelhetnének meg kenysége szeretettel fogadta a jóravaló ellenséget is, mi­
magasztos hivatásuknak. nek, bizonyságául nem tartom érdektelennek utalni csakis

azon öt ven darabnál is több levelére, melyek a kfehérvári 
káptalani levéltárban őriztetnek s melyek az ő neve alatt 
ámbár úgy szólva kicsinyes ügyekben Írattak, mégis ki­
látszik ezekből élénk tevékenysége, szorgos gondoskodása 
és jó szivének nemessége honfitársai iránt. Egyes ajánló 

Azt hiszem, hogy minden józan Ítéletet szerető ember levelek ezek majd Báthory Kristófhoz, majd a tizenkét 
a történelemben igazolva látja eddigi állításunknak igaz- tanácshoz, majd ismct a Praesidiumhoz, de midőn az 
ságát és hogy nem üres szóhalmazt akartunk összeüli- j err|ber olvassa ezeket és látja, hogy so-ihelyt a király 
tani : az előző bizonvitások után ezt még azzal erősítjük sajátkezüleg Írván, mint emeli ki pártfogolnának főérde- 
mcg, mit a főrendek Báthory Istvánnak mondottak, kihez, | meit s mint akarja annak javát már ebből világosan ki­
mkor tőlök búcsút vett, hogy Lengyelországba távozzék, tűnik, hogy mily találóan nevezték a lengyelek a haza

atyjának s nagy királynak azt, kiben mi méltán legna­
gyobb fejedelmeink egyikét tisztelhetjük.

Azért nem egyezünk meg soha egy történetíró azon 
nézetével, hogy az ő nevét némely, — kikeresett és min­
denmódon színezett — hibák, „kétségbevonhatlan

soha sem jutnak.

zony h ilálom mit is kész volnék megpecsételni az én 
hazámhoz való szerelmemet l“1)

Báthory István királyi méltóságában is leereszkedő,

Kovács Gyártás.

Báthori István emlékezete.
(Halálának 300-dik évfordulója alkalmából.) 

(Vége.)

, :v szólották : „Sok okok kényszerítenek minket, hogy a 
nagyságod közöttünk való létét, megmaradását kiván- 

uua fölötte igen!“ És bizonyára ezen „sokféle okok“ 
voltak eszközlői annak, hogy bár egy más országba távo­
zott a fejedelem, de mint hazáját szerető, önzetlen hazafi, 
királyi méltóságában is minden alkalmat felhasznált, hogy 
kazaja ügyes-bajos dolgaiban nemcsak csekély, hanem a

I) Levelek Báthory István lengyel kiválytól, melyek a kfehérvári 
káptalani levéltárban őriztetnek.
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liazafisága mellett -s annyi homálylyal boritiák, me- kenységet kifejthetett volna. Nem volt 6, — korántsem
]yen át csak is a szigorúan számitó fejedelem fénysugarai volt fanatikus, hanem daczára azon törekvésének, mely-
tőrnek át, a nélkül, hogy a kegyelet és szeretet hajlamait néi fogva vallásos érzelmeit — a föntebb említett czélbót
keblünkben felmelegit enék“ (Kővári L.)2). Mert a tisztelet, — palástolni igyekezett: 6 buzgó s meggyőződésből igazi
szeretet és kegyelet volt jutalma Báthorynak alattvalói katholikus volt, ki mihelyt beköszöntött a várva várt
részéről még életében is a legnagyobb mértékben és épen ! kedvező alkalom, azonnal megmutatta, mivel tartozik 
ezért fáj nekünk, hogy kell ismernünk hazafiakat, kik vallásának és mit tud tenni vallásáért. Azért mi katho- 
minden büszkeségükkel lépten-nyomon harezra kelnek a j likusok tudjuk mérgclni és hálásak tudunk lenni vallásos­
hazafias és nemzeties eszmék közös érdekében és mégis 1 sága iránt, s bár csak egyéb érdemeiért azon kegyelettel 
nem tudják elgondolni, hogy miért Ítélnek ily concret ! adóznának iránta hazafiságukban sokan azok közül is, 
esetben önmagukkal összeütközőleg ; midőn tudják és hir- i kik nyilvánvaló honszeretetét, nagyságát keresett hibákkal

kicsinyíteni akarják, mint adózunk mi — nem feledve 
soha ama köteles emlékezetet is — va'lási életünk legfőbb 
előmozdítója irán'.

Szép vonás az ö jellemében és leginkább mutatja 
mély vallásasságát azon é ö hite, melynél fogva minden 
munkájának sikerét Istentől várta, azt Istennek ajánlotta 
fel és a legőszintébb elismeréssel adott hálát minden el­
vett jókért az isteni Gondviselésnek, neki köszönvén 
megnyert méltóságát is. Nyilvánvaló és fénye« bizonysága 
ennek a már említett Magocsi Gáspárhoz irt levele, mely­
ben a többek között igen kéri, hogy a hazafiak mindenek 
előtt bízzanak Istenbe, kinél egyedül van minden segítség 
és a magyar nép bár soha se vesse veszedelmét Istenre, 
ki épen e népet annyiszor oltalmazd szükségében ; met t 
a visszavonással legtöbbnvire ő maga keresi saját vesze­
delmét és nem Isten viszi őket abba.

Azért ő is mind g Istenbe bízik, ha valami veszély 
fenyegeti, mert ra bölcs Isten az, ki e világnak tengelyét az 
ő akarata szerint forgatja ... és e vi'ágnak folyását senki 
másra nem fordíthatja, hanem amint az Isten rendelte“.

detik az akkori álláspont — és irány eszmék nagyszei ü 
harczát, — de isméiik egyszersmind a gyenge, a gyer­
mekkel mányzáscknak ezekre nézve bénító hálását, veszé­
lyes és szánalm; s következményeit is. Mi azért ezzel 
ízemben csak azt mondjuk, hogy Báthory Istvánnak 
rag}saga az » nag)ság, melyet bámulni, meg szerelni is 
nemcsak lehet, de tartozunk vele2.)

De ha mélyebben leki ni üt k Báthory jellemébe, akkor 
ezen ti¡/'elet és kegyelet adójával különösen tartozunk 
mi erdélyi katholikusck ő neki, mert ismeretes és tudva 
van. hegy jogtalarul elnyomott vallásos életünk ő alatta 
kezdett nj életre kelni, s az ő kezdeményezése, bölcs 
munkálkodása szerzetté meg számunkra azt a jogos vé­
delmet, melyet vallásos gyakorlatainkban mirden időben 

Túrnunk kell.
Fejedelemségében úgy ismerték öt, mint vallásához 

közönyös embert és semmikép sem ismerték fel benne 
azon ,buzgó, istenfélő, jámbor“ katholikust, ki tudatával 
bir ielkiismertbeii kötelmeinek, nem vették észre, hogy 
eszéiyességéve) fáradhatlanul készíti elő az utat azon 
dicső etedmény létrehozására, mely csak kellő alkalomra 
szót ült, hogy eletet nyerjen. Mert mindenesetre meg kell 
jegye: ni, hogy ő a másoktól vallásos közönynek nevezett 
mag; viseletével egyedül azt akarta elérni, hogy Erdély 
nagy hivatásának előmozdítására az. annyira szükséges 
beibéke a vallási viszályok megszűnésével bekövetkezzék, cht istlanus, cuurn nunquam sanguinem christlanum uila
s et rak eléréséért először is az. egymással annyira és de causa sitierimus, quinimo cum omnibus principibus
oly se k dologban e lenkező fele-kezetek ki be "teltessenek, christianis amice vivere tupientes, pacem et benevolen-
ho; y majd az ekkép helyre állott ny ugalom idejében az fiam cum omnibus vicinis nostris conci iaverimus“. S épen
e'nyomott igaz vallás is lassankint az őt megillető állás- ezért biztosítja a nagy vezért, hogy nála lévő foglyaival
pontra helyeztessék. Báthory ezen előre megfontolt terv- is úgy fog bánni, mint egy keresztény fejedelemhez illik,
bői lépett fejedelmi méltóságára és saját vallása iránt s nem lógrate szükséget szenvedni semmiben,
között ötnek mutatta magát a körülmények kényszerítő 
befolyása miatt, mivel még élénken visszaemlékezett ama 
sérelmes és sok keserűséget okozó, s Erdélynek hivatását 
annyira háti áltató val'ási harezokra, melyeket semmikép idő körülménye ezt most kivá'ólag megengedi -, s azt
visszaidézni nem akart és azt nyerte meg ezzel, hogy' magában elfojtani nem tudta. Azért illően és szépei mél-
nincs történetíró, ki azt ne mondaná, hogy ö alatta a tatja e szándékát a nmltságu érd. püspöki korira:, midőn
vallásfelekezetek azon nyugalomnak örvendettek, amely i erre reflecialva azt mondja : „Báthory István Erdélyben 
egy heves, forrongó küzdelem után csak lehetséges volt. is, jelesen a tanüyy, vallásosság előmozdítása által halba -
És ebből kifolyólag határozottan állíthatjuk, hogy teljesen ta ti an nevet vívott ki magának, melynek dicső fénysugarai
következetlen, hibás teilet ásen épül egyik történet hónak1) különösen reánk, erdélyi katholikusokra áradnak szét.“

Az 1581. máj. 12-én beküldött jézsuitáknak alapitó 
levelével Kolozsvárit, Monostoron ős Fehérvárit házakat

Keresziénvies és embertársait szerető vallásosságát, 
ebből kifoiy:ó politikai iránnyelveit igazolja 1580. mart. 
17-réti kelt e czim alatti levele : „Responsum s. Regiae 
Majcstatis ad magnum Ducem Moscorum“, melyben több 
hason kifejezessek után azt Írja : -Nos tamquam princeps

Ily keresztényies és veleszületett katho ikus érzelem­
mel kívánt gondoskodni, mint lengyel király, az erdélyi 
katolikusoknak háttérbe szorított állapotáról, mert az

azon véleménye, mely szerint ki meri mondani, hogy 
Báthory Istvánt a vallási viták „fanatizálták“ volna, s ki 
meri mordani azon icé Le n, még mielőtt lengyel királylyá 
.megválasziatott, — s így a vallási téren áldásos tevé-

szerzet'; kellő jövedelmi forrással — többek között a 
monostori apátságot visszaváltva — megajándékozta; a 
tanügv és nevelés előmozdítása érdekében nekik nagyban 
segitségökre volt és minden tekintetben oda működött, 
hogy a gyanús szemmel lenézett, megvetett vallás a

2) V. 6. Kővári L. „Erdély Tört., IV. lt. jl I.
3) V. ö. ugyanott.
I) Lásd Kővári L. idéz. b.
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úgy, miként bármely irányú' hazafias- működése és muir 
ilyent ismerjük el mindig, azért Báthory Istvánban kegye­
lettel tiszteljük azon fejedelmi férfiút, ki szive meggyőző­
dését és tiszta öntudatát követve meghozta édes hazájá­
nak, meghozta jogtalanul elnyomott vallásának mind azt, 
mit honfitársai és hirsorsasai tőle teljes reménynyel meg­
vártak.

maga sajátos miveitában fejtse ki üdvös munkálkodását.
Báthory alapított Kolozsvárit seminariumot és gondos­
kodott a szegénvsorsu, jó elömenetelü ifjaknak nemcsak 
neveltetéséről, hanem teljes ellátásáról is, minek alapjára 
1383 febr. tv ezer arany évi alapítványt tett le (L. Hor­
váth M. IV. 3,>8.) és unoka testvérét is ott képeztette; 
mire nézve tanúskodik azon 1584. máj 3 án Grodnából 
irt levele, melyben az erdélyi Praesidium előtt beleegye­
zését nyilvánítja, hogy egy nemes csalidból származott.
Bihna Miklós nevű tin a kolozsvári sem náriumból, er­
kölcsének. tanulási hajlamának s életének megvizsgálása j halálának háromszázadik évfordulóján a tartozó tisztelet, 
után a fejedelmi fiú szolgálatára felvétessék s oktattassék. kegyeletes hála és e férfiú emlékéért lelkesedni kész

szeretet érzelmeivel gondo unk vissza az ó nagyságára,

Épen ezért az elmondottak után a legjózanabb követ­
kezetességgel jutunk el ama czéiunkhoz, mit e rövid fej­
tegetés elején magunk elé tűztünk és ezzel Báthory István

Báthorv ! Ivánnak ezen kezdeményezése után a 
némi szabadságot nyert katholicismus napró'.-napra erős- | önzetlen hazaliságára, áldozatokra kész fejedelmi munkás- 
büiést, gyarapodást és lendületet kapott s legalább a többi I ságára, ki a nemzeti szabadságnak, magyar független és 
vallásfelekezetek közé beférkezhetett. azon helyre jutha- ! alkotmányos törekvéseknek nemcsak fáradhatlan előhán­
tolt. honnan minden al ,pos indok nélkül jogtalanul előbb : ezosa, de a legnagyobb és legtevékenyebb védelmezője 
le vettetett vala. Sz.óvai a kathoiikus vallás elnyomott \ volt. Lelkünk . gondolatnál „még e siron tul is csodálja 
ügyének felemelésében Báthoryt a kezdeményezés és ki- j öt, ki a tömeg közül kiemelkedve, megtestesité azt, mi 
\ .tel dicsősége méltán megilleti s ezt neki rósz tényül i másoknál csak jámbor óhajtás maradt s ki ez által kora 
józan gondolkozó soha fel nem róhatja. Pedig sajnos, ] reményeit betöltötte.“ Midőn azért hálával emelkedik fel

lelkünk az isteni Gondviselés jóságos szemetéhez, imává 
szövődik gondolatunk és a költővel mondjuk :

akadnak itt is felületesen Ítélő emberek, kik Báthoryt 
ily irányú befolyása miatt azz ti vádolják, hogy ö mint 
lengyel király, önzóleg befolyásolta Erdélyországnak 
ügyeit s a rendekre ráerőszakolta magát, önkényt, túlságos 
hatalmaskodást fejtvén ki. Ennek megczáfolására elegen­
dőnek vélem megjegyezni, hogy, mellőzve, miszerint Er­
délynek nagyjai, mint a magvar eszmének, szabadságnak 
és alkotmányos függetlenségnek képviselői tiszta öntuda­
tával bírtak hivatásuknak és nem engedtek meg semmi 
olyan befolyást, mely valamiképen veszélyt hozhatott 
volna az oly nehezen kivívott és diadalra juttatott állás­
pontra : emellett ugyanezen rendek, élükön saját fejedel- 
mökkel teljes nyíltsággal tiltakoztak magának a portának 
hasonló feltevésével szemben, mely ebből kilátszólag azt a 
függő viszonyt semmi módon el nem tűrte volna.

„Oh áldj, miként megáldál 
Vészinkben ekkorig ;
Hírünk fényes kelettől 
Hordozva nvugotig. — 
Támaszd fel újra e hont, 
Erkölcsöt olts belé;
Hogy közhatás buzogjon 
Közérdekek felél“

Kis István.

TÁÍiCZA.
A tanítói világból.I)e ezen ellenvélemény üek még tovább mennek és 

Báthorynak a vallás érdekében tett működését jogtalan­
nak mondják, s ami feltűnőbb, mondják ezt olyanok, kik 
uton-utfélen vallás- és lelkiismereti szabadságot hirdetnek 
és nem akarnak visszaemlékezni azon valóban jogtalan 
eljárásra, melyet akkor egy országnak ötszázados vallásán 
követtek el, nem akarnak megemlékezni, hogy midőn 
a vallásszabadságot oly fenhangon emlegették : „ez csak 
a más vallásfelekezetekre terjedt ki, mert épen akkor a 
kathoákusok üldöz.tettek. Bornemisza Pál püspök kiüzetett, 
a káptalanok eltöröltertek, az egyházi javak elkoboztattak ; 
a kolozsvári, szebeni, brassói templomok kincsei Kirabol­
tattak, oltárai, szobrai összetörettek, a kolozsmonostori

(Humorisztikus képek.)

Mégis csak furcsa az a tanítói élet !
Avagy hogyan is nevezhetném jobban? Tán komi­

kus. . . de van ám néha-néha tragikus oldala is! Tán 
tragikus, de legtöbb esetben van-e ennél komikusába 
élet ? —

A bölcsész synthesise oly szépen megtudná itten a 
középutat találni s tragiko-komikusnak nevezné.

A poéta ékes tolla költőinek magasztalná, a piktor 
ecsetje is találna itten festeni valót, bár részére nem volna 
oly háiadatos tárgy.

S az én prózai toliam furcsának nevezi ez életet, 
szerzetesek elüzettek“ s egyéb méltatlanságok követtettek pedig — úgy hiszem — elég merészen, 
el. Am ismerjék el mindezen tetteknek jogtalanságát, kik ; De magam igazolására szükségesnek tartom előrebo- 
e dologban tőlünk eltérnek, de Báthory Istvánnak a kath. csátani, hogy a poético -prózai literatura terén tett fára-

"dekek felemelésére irányzott törekvését kissebiteni és dalmas kutatá som daczára sem sikerült egv
"t jogtalannak nevezni azért, mert mint lengyel király 

te ; -sitette hazájában, mit tőle a méltányosság és legszen­
tebb kötelesség megkívánt: oly hibás és helytelen felfogás, 
melynek egyenes visszautasítása és önérzetes megczáfolása 
márma meghaladott álláspont. Hanem minden hálátlan 
üzelmekkel szemben, igenis törvényes alappal, az igazság 
által követelt jogossággal bir e messzekiható tette is ép

ez életet
jobban kifejező s a poesis és próza közös igényeit inkább 
kiegyenlitő communis (közös) szót találni, tán csak azért 
is, hogy különben se vagyok a communismus barátja, 
holott pedig ha ezen egyenlósitő s barátságositó ismus 
győzedelmeskednék, nekem is, mint a templom leendő* 
szegény egerének, tán könnyen anyagi előnyömre vál­
hatnék. Egy nagy semmi, fogd meg jól 1
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Tájékozás-végeit. is nem tartom feleslegesnek meg- ! küket, ki aztán 3-4 év alatt hasonló remények közitr 
zemliieni, hogy én komiko-dramatikus értelemben nevezem praeparálja magát a fontos hivatásra, 
furcsának e komoly hivatása társadalmi kasztnak életét, De nemcsak az emli-ettem nehézségek készteték fiatal
nehogy e szót roszul értsék s nagyon is jóakaratomat félre- barátunkat a képezde falai közé, hanem hazairól is ösz- 
magyarázzák a leendő m. t. tanitó-kartásak.

Tájékozás végett, mert bizony a mindennapi tapasz­
talat bizonyitja, hogy a dialectos nagy hatalma egészen 
másképen értelmezted e szót Erdély legkeletibb székely körülményeim úgy hozták magukkal, hogy előbbi buzgó 
falujának egyszerű tanítójával, — ki pádig oly könnyen 
enged e hatalomnak, mert „törzsökös magyarságának* 
büszke önérzetében, meg aztán, hogy annál „népszerűbb“ dalmait kipihenjem. Rögtön beszédbe ereszkedtem a barát­
legyen, elégségesnek tartja, a mit évekkel ezelőtt még a 
képezde poros tárnán székéről hallgatott s beéri azzal, 
hogy képezdei életéből véletlenül hátramaradott 50 1 ipnvi 
„Magyar irodalom történetét,“ melyben tán ily furcsáról 
is volt említés téve, oly hagyományos kegyelettel őrzi lá­
dája fenekén elrejtve; ő a furcsát csak oly népies furcsa 
értelemben ismeri. Mig a legnyugatibb erdélyi város ele­
gáns tanítója a furcsát is a finom etiquen szabályai 
rint mérlegeli, azt csak urbanice fogja fel, ki annyi fur­
csaságot lát és hall a színpad scenáiról s gyakran jut 
eszébe, hogy egyes dramatikus fejtegetésekben a furcsa 
komikusnak is volt elkeresztelve; holott az ily aestetikai 
keresztelés nem helyes, ha még mindjárt pap lett volna 
is az illető keresztelő.

tönzé valami.
Hogyan ?
Egy-két hónappal e szilárd elhatározása után családi

praeparandista-barátom szü ¿faluján utazván keresztül egy 
előkelő falusi házhoz kopogtattam be, hogy az ut fára-

ságos házi gazdával, kinek egy serdülő leánykája is vala, 
csinos egy teremtmény ! A többek közt bírálómnak, mint 
e falu szülöttének sorsa is szóban lorgott. A sok dicséret 
után, mit az apa barátomra hal nozott, csinos kis leánya 
mintegy öntudatlanul e sokat mondó kérdést intézte 
hozzám :

— On N. . . . bői jővén biztosan tudja, mondja meg 
tehát nekem, hogy barátja valóban átlepett-e a tanítói 
pályára, a mint ezt nekem már régóta mondogatta ?

Én igennel feleltem.
Ugv hi<zem, a leányka e kérdéséhez nem kell kom­

mentár, hogv ezt fiatal barátom lépésével összefüggésbe 
hozzuk.

sze-

De ez csak egv kép az ezer közül ; 
falai, ha tudnának beszélni oh hány efféle sóhajokat tud­
nának elpanaszolni ! Mégis csak jó, hogy csupán hallgatni 
tudnak.

vén képezde
Pedig ki-ki látja, hogy mig az előbbi tu'egvszerü- 

ségében, szűk ismeretkörében miserabilis, az utóbbi eről­
tetett urbanltásában, látszólagos tág látkörében komikus.

E két szélsőség aztán a furcsa minden komoly 
bér szemében.

Aztán ez csak regényes oldala a tanítói élet ez elő­
készítő részének.

em-

Sed ad remi Térjünk a dologra.
Hogy apró képeim összegyűjtésében némi chronolo- jelölt állomás után lát. A napnak minden órájában, lefek-

gikus sorrendet is tartsak, mindenekelőtt a képezde ajta- tében-feikeitében csak egy tanítói szaklapot tart kezében,
ját nyitom fel olvasóm előtt ; azon intézetbe vezetem szi- A vezérczikket, mely őt valami mest’ urami állásra diri-
ves figyelmét, mely e társadalmi kaszt praeparándisztikus gálná, most mindig csak a lap hátsó lapján keresi a zsur-
előcsarnokát képezi, hol annyi ifjoncz neveltetik az „élet nalisztikai methodus ellenére s meg is találja a pályázati
emberévé“, hol annyi laikus erőszakolja magára hivatás 
nélkül a hivatást ez „ember-faragó“ nehéz pályára.

Felvilágosítás végett közlöm egy meghalt tanító ba­
rátomnak hátrahagyott „Naplójából“ e kis töredéket, mely 
pályaválasztását tartalmazza.

. . . minek kínlódnám tovább ? elég ha négy 
tályt 6 éven keresztül átgázo haltam ; igaz, hogy ha to 
vább folytatnám tanulmányomat, egy boldogabb állás is 
kínálkozhatnék számomra ... de az a sok költség s üres 
erszény .... legkivált pedig az az embertelen sok kínló­
dás phisika — metaphisiha, — német, görög, latin s Isién 
tudja, még hány más túlvilág! nyelvvel!... Amellett 
ennyi kin után bizonytalan jövő... Isten veled tehát I bitó urnái s ha leányt lát a háznál, — legyen akár édes 
gymnasium hat évi fáradalmaiddal s ember-kinzó tanára- leánya a házi urnák, akár a megyebiróné asszonynak 
iddal, hisz ni a szomszéd képezde már külsőleg is b irat- I kiszámi'hailan távoli rokona, ha mindjárt sánta is, — 
ságosabban int felém ; aztán biztosabb jövőt is ígér sokk d j rögtön házassági kérdést hoz szőnyegre, hátha a többi 
kevesebb fáradság árán, s boldogsággal is kecsegtet, hisz | concurrens collegák is ily módon ütik őt el az állomástól 
a mai férfi-szegény korban hány ezeres házasságot j — gondolja magában. És richtig, övé a győzelem, 
köt a legtöbb tanító, s aztán a boMog élet ! . . . L ;gv hát 
üdvözölve te szerény képezde, a te csendes magányodban hivatkozhatik érdemteljes szolgálati éveire, az azt igazoló

fényes bizonyítványára, tehetségeire : mindez semmit sem 
ér, mert hát nem — nőtlen.

Hogy a nőtlenség mily nagy előny egy pályázó tani-

A képezdei élet lassankint eltelik. A fiatal tanitó-

hirdetésekben.“ Ez is jó állomás, az is... itt kész pénz... 
ott csinos lakás ; ott csakis tanítás ... itt még a mellett 
harangozás. . . . Imigy latolgatja a kenyeret, de nem a 
szent ügyet, s hogy annál biztosabb legyen, helyben is be­
nyújtja pályázati kérelmét, melyben már veleszületett el­
hivatottságát a tanítói pálvára oly annyira hangsúlyozza; 
s mégis — fájdalom — hányszor nem történik meg, hogy 
a két szék között a földre pottyan.

No de azért még nincs veszve az ügy, hisz több is 
veszett Mohácsnál ; nincs olyan rósz, miből valami haszon 
ne volna. Ö is okul ; egy második pályázásnál már ő is 
személves látogatást s igy tiszte.étét teszi a m. t. megye-

ősz-

Ily esetben hányszor szerencsétlenebb a nős tanító;

akarom fáradalmaimat kipihenni . . . .“
Ekkor felnyílik a képezde ajtaja, hogy befogadja a 

nyugalmat kereső s még is boldog jövőt reménylő mene-



— ló­

iéra neve, azt a legtöbb nős tanító bizonyára elég szomo­
rúan lapasztaihatta; nekünk laikusoknak pedig a köznapi 
éiet elég példával szolgál.

Egy érdemekben már-már őszülni kezdőtanitó-bará-

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Viiléki levél. Főtisztelendö Szerkesztő Urf

Engedelmet kérek, hogy ily gyors egymásutánban veszem 
,om azon tréfás meg,egyesemre, hogy már m.ért nem ¡ ¡génvbe becses !ap¡át? de nem mellözhetek hallgatássá, 
tud lauterlenni, lakomkus rövidseggel ezt feleiémert : olyt'tényt. oiy mozzanatot, mely annyira közérdekű,
"O" x?r>0h.' . eredményében oly magasztos s különösen iskoláinknál oly

. L--ve:<re ncm, akaram htnm, hogy egy gyenge fele- égetó kérdést Uépez, mint syerénv tudósításom tárgya, a 
seg muy eu sen akadályozhat,a a különben derék tan,tot ény tanulókat segélyező, más" szóval „Rongvhaszno- 
k előír «retekben; de bizony később hitelt kelle adnom, 5¡tó egyleV Annál iniiább Ue„ ezt szellőztem!,'ajánlani,

n f,s-1" ,íinl'01 sza oz en e°3 páyuzati inat- a nv¡ivánosság tétén is eszmecsere tárgyává tenni, mert 
tesnei az a.leírás elr\erhetcset illető felletelek ulán ez is
találtattk : ,a roller.«k előnyben részesülnek,“ mig cgv 
írás pLytzatral az else, feltétel vala,hegy „csak nőtlenek 

pályázhatnak“.
Miben ál! ez előny?

ha valamikor ma lehet tapasztalni : mennyire hülnek el 
a szivek egymástól ; mennyire lesz közönyössé a legszen­
tebb i< si_.kak cióti; mennyire lesz uralgó az önzés az 
egyéni érdek ugv szellemi, mint anyagi téren. Szentséges 
atyánk világra szóló szavai szerint is egyik legfőbb fel­
adatunkhoz tartozik a sziveket, az erőket egyletek, tár­
sulatok által concentrálni, consolidalni. Hogy aztán össze- 
veteit kísérők is mit képesek kivinni, létesíteni, eléggé 
mutatják a Don Boscók, a P- Angelicusok müvei.

Én nem világhírű, még csak nem is országra szóló 
műről akarok írni. — (országra szóló minek is kellene 
több Irányi „Erki Icsnemesitö társulatánál“ ? !) csak kis térre 
hitközségünk terűidére szorítkozó iskolás gyermekeinket 
segélyező egyletről. Hogy azonban ily egyletek működé­
sét is mily dús eredmény szokta koronázni, ragyogó pél­
dák gyanánt állanak előttünk ht a közelben Kolozsvár 
meg Gvcrgvó-Szent.-Miklós. Őszintén mondhatom, hogy 
a miénk is a kezdetből Ítélve szép reményekre jogosít. 
Legyen elég erre nézve felhozni, miszerint az alapsza- 

Eddigelé sztrájkolás csak a muokásoknál, napszámo- hahóknak a ministeriumnál való kérése miatt csak muk­
sóknál fordult elő; irai napság sztrájkol az irr.ok-sereg, évi decz. 12-én tarthattuk meg az alakuló gyűlést, mégi; 
sztrájkolnak a tanítok is, hegy annál valódit:b „ntpszá- karácsonyig tehát 2 hét alatt 20 gyermeket volt képes
mosok“ legyenek.

Ilyet olvastam a ni. t hónapok egyikeben egy au- 
thentikus fővárosi napilapban, mely a csikmegyei állami 
és ktzségi tanítókról hetü kéiül — jól nem emlékszem 

— ezeket ird :

Tán abban, hogy ott nemcsak kenyér, éleség, hanem 
egyszersmind feleség vár a szegény árva tanítóra. Nagy 
boldogság 1

De a. ért mirdiz még sím lenre oly nagy baj. mert 
hát ro az asszír y s/ikségts rósz, meg aztán Adó írót is 
az isten asszenrv, 1 vigasztald meg. De bizenv a mézes 
hetek után hrnvsztr run csitt ir.clja a tanítót az asszony­

nál sokkal nagyobb baj.
A tanitó urak nag) on büszkék arra, hogy egyik nagy 

hrzrTktia a ,rem?et r: pszt ír csajnak“ nevezte őket, pe­
dig a következményeket tekintve egész prófétai jósiélekhel.

Valódi napszámosok ck ! Napszámosok ck nemcsak 
terhes mur.kájckra nézve, hanem a kenyér-kérdés, sztráj­
kolásban is.

teljes téli ruhával ellátni. Ezeknek kiosztását és a kará­
csony esti ünnepélyt lássuk egy kissé részletesen.

Ugyanis dec. 12 én megtartatván általános érdeklő­
dés között az alakú ó gyűlés mindjárt határozatba ment, 
hogy karácsony estéjén az ajándékok kiosztása a kötüi- 
mér,vekhez képest lehető ünnepélyesen történjék. E vé­
gett (elhivattak a tagok, hogy szíveskednének tehetségük 
szerint az ünnepélyt sikkerre emelni, különösen kegyes 
adományaiknak minélhamarább való beszolgál'atása által. 
Ezt minden tag lelkesülten Ígérte meg. Azután legköze­
lebb tartott bizottsági gyűlés megáMapitotta a karácsony- 
esti ünnepély rendjét páratlan jószívűséggel ajánlva fel a 
készítendő .karácsonyfádra is a szükségeseket.

E közelgett végre a szent-est. A szegények és sokan 
mások is, mintegy nem győzve várni a kitűzött időpon­
tot, jókora megjelentek leányiskolánk termében, mely 
legalkalmasabb vala az ünnepély színteréül. Valamcny- 
nyien meglepetve bámulták az Ízléssel elkészített dús­
gazdagon megrakott „karácsonyfát“, mely emelkedett 
helyen az ünnepélyre készített kis színpadra volt felál­
lítva. Ennek, és a szegény gyermekeknek látása, boldog­
ságuknak tudata, kiket magukon kívül ragadva e soha 
sem látott fény — az igazi karácsonyi öröm élvezetével 
gyönyörködtetének.

Az ünnepély 7 órakor vette kezdetét, e sorok igény- 
¡ telen Írójának „a szegények karácsonyjá“-róli előadásával.

„Éhen halt uk az állami és községi tanítók. Ezt taru- 
sitja a csikmegyei állami és községi tanítóknak panaszcs 
kérelme a minisztériumhoz, melyben még eddig ki nem 
szolgáltatott évi hátralékukat kérik a'ásan kiutalványoz- 
Itatni, mert különben családjuk és gyermekeik az éhségnek 
áldozatul esnek. . . .“

Valódi napszámosság ez!
Sokkal jíbb dolga van tinti a felekezeti tarkónak, 

áíius: „harangotónak.“ Bár a reggelt, estét a keméry ha­
rangkötél végen, kell üdvözölt te, bár r.eki kell az érez 
szivü harangokat véres verejtékes fáradsággal arra bírni, 
hegy az eleket összebújják, a halottakct elsirassák, a fél- 

ltokét elűzzék s a tűzvészt hitül vigyék: mindazonáltal 
«ezt eremmel teszi azen tudatban, hogy Így nemcsak a 
^nemzet napszámosa“ csipán, hanem az Isten szolgája 
is s legalább a mindent; pi ki nyer a „harangozó kévék­
ében“ biztosítva van család-a számára.

De nem furcsa képek-e mindezek? 
ítélj magad, szives olvasóm.

Tözsér László.
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Ezután egy „Pásztorjátékot“ adtak elő aszinpadori isko- Álvincz, 2 frt. Kovács Pius, aivinczi r. k. lelkes*. t frt„
Iáink növendékei nagyrészt szegények, kik ruházatot va- Szöcs Károly, Alvincz, 1 frt. Butyka S. 1 frt. Gi Jófalvy
Iának nyerendök Ennek végeztével az adományok ősz- G. 1 frt. Tamási Á. 1 frt. Rácz István, nagyági plébános, 
tattak ki 20 gyermeknek, ruha és a „karácsonyfádnak 1 frt. Prokupek Sámuel, csertcs-hondoli plébános, 1 frt. 
aranyos csillogó tartalma. Végül a nagy jótéteményt ér- Steinitzer Ede, boiczai lelkész, 1 f-t. T. Burecz Jakab,
zéssel köszönte meg egyik kis lányka. Hogy mit és mint Praesidens és Admin. 1 frt. Csiky János, zalathnai plebá-
érzett közönségünk az ünnepély alatt eléggé bizonyiták nos, 1 frt. Hendl Ede, abmdbánvai lelkész, 1 frt. Apostol 
a meghatottság folytán örömkönyekben olvadozó szemek. 1 frt. Mélt. főt. Schopper György, rozsnvól püspök, 5 frt.

A legfőbb érdem az egylet szervezése s igy az ün- Nagyiméit, és főt. Zalka János, győri püspök, go frt. Nagy- 
nepélv sikere felett is t. Papp Sándor fáradhat'an tévé- j mélt. és főt. Roskovánvi Ágoston, mátrai püspök, 5 frt. 
kenységü elnök és ügyvéd űré, fogadja azért első sorban Nagys. és főt. Juriga János, esztergomi kanonok, 10 frt. 
köszönetünket! Elismerés illeti méltán hitközségünk derék 1 Nagys. és főt. Zadori János, esztergomi kanonok, 5 frt. 
tanítónőjét, ki a karácsonyfa előállítása és díszítése körül Mélt. és főt. Dr. Mayer István, vál. püspök esztergomi 
fáradhatlanul buzgólkodott s a gyermekek előadása is az ö kanonok, 5 trt. Nagyin, és főt. D- Somogyi Károly, 
ügyességét dicséré; nem csak most hanem több gyermek tergomi kanonok, 5 frt. Nagys. •'.< főt. Dr. Rimelv Károly, 
színeiöadás is melyekből uj főoltárunk részére 50 frt 1 apát, pozsonyi kanonok, 5 frt. M- r. és főt.Lichtensteiger 
folyt be. Fogadja hitközségünknek itta nyilvánossá*terén Ferencz, vál. püspök, kalocsai kanonok, 5 frt. Nagys. és 
is őszinte köszönetét ! főt. Bende József, apát, kalocsai kanonok. 1 frt. Mélt. és

Ezen karácsonyi ünnepélyünk eddig itt Szász Ré- főt. Antunovich János, vál. püspök, kalocsai nagyprépost, 
génben páratlan, de él reményünk, hogy jövőbe több s 
még fényesebb párjaira fog találni. Ez igy nagyon helyén 
is lesz hiszen ; „Midőn a szükölködőknek a szükségese-

esz-

5 frt. Nagys. és löt. Gyurikovics Mátyás, apát, nyitraí 
kanonok. 5 frt. N tgys. és főt. Balogh Antal, nvitrai ka­
nonok, 2 frt. Nagvs. és főt. Dr. Zsinkó István, apát, pécsi 
kanonok, 10 frt. Nagvs. és főt. Homolay János, kan. akét kiszolgáltatjuk, —- mondja Szt. Gergely — sajátjukat 

adjuk vissza, nem a miénket; igazság szerint inkább adón- nagyszombati főt. káptalan részéről, 3 frt. Nagys. és főt. 
kát fizetjük le, mint a könyörületessé" munkáját teljesít­
jük.“ Igen, Jézus Krisztus nem csak a gazdagoknak, ha­
nem a szegényeknek is született, mit eléggé bizonyita 
az által, hogy a legnagyobb szegénység közepeit jőve e 
világra. Tehát a gazdagok örvendeztessék meg a szegé-

Stegmüller Károly, kan. a szombathelyi főt. káptalan ré­
széről 10 frt. Nagys. és főt. Pór Antal, pozsonyi kanonok, 
10 frt. Nagys. és főt. Ürge József S indor, pozsonyi ka­
nonok, 2 frt. For. Dr. Szcredy József, jogakad. igazgató, 
Pécs, 5 frt. Fő". Főszékesegyházi Kápraían, Esztergom, 

nyékét kegyes adományaik által, saját örömüköt pedig 10 frt. Nagys. és főt. Dr. Hopf János, prépost, kalocsai
leljék lel azoknak szivéből jövő hála s köszönet forró kanonok, 5 frt. Nagys. főt. Dr. B ümelhuber Ferencz, pré-
könyeiben. Igen, hogy a költővel fejezzem be szerény so- post, kanonok, Esztergom, 5 frt. Nagys. és főt. Irsik Fa­
raimat : rencz, szatmári kanonok, apát, 5 frt. Nagys. és főt. Pás- 

kuj Lajos, szatmári kanonok, apát, 5 frt Nagys. és főt. 
j Volny János, apát, kassai kanonok 10 f"t.

„Te kit Isten bőven áldott jóval,
S még nem áltál szemben a nyomorral 
Ohajtasz-e igazán örülni ?
Menj," siess a könyet letörülni.
Nincs szebb érzés, mely után szív vágyik, ..... , , , ... .... ,... , , . , .. .. .. , .. , .... Pótlólag aialhuk meg a lapunk t-so számából ter-
Mmtha bus kony örömkönnye válik.“ __ hiánya miatt kimaradt következő füzeteket:

Gál Elek, egyl. jegyző. _ „Halholikus Hitoktatás“. Havi folyójrat-
— Nyilvános számadás. A Dicső-Szentmárton- Szerkeszti és kiadja : Fonyó Pál sükösdl lelkész. —jAra :

ban építendő templomra adakoztak : Ö felsége a királyné egész évre 3 frt, félévre 1 írt 55 kr. .
r , . , . ...... — „Armenia“. Magvar-ormeny havi-szemle, Fele-

200 frt. O felsege a király 150 frt. A megyei községek- j-s szerkesztők és kiadó tulajdonosok: Govrik Gergely és
bői kéregetés utján 124 frt 28 kr. Báró Szentkereszty gzongott Kristóf Scamosujvártt — Ára egész évre 4 frt,
Györgyné, Hosszuaszó, 2 frt. Felszeghi Gábor, Harangláb, félévre 2 frt.
i frt. Gyárfás Lajos, Csapó, 5 frt. Földvári Katalin, M.- — „•** igazság.“ Vegyes tartalmú kath. tanügyi
Gálfalva 20 frt. Benyovszky Balázs, D. Szent-Márton 3 frt. közlöny, ^z^rkes^zti .^^P^Feliczián Gyergyo itro in.
Gróf Béldy Ferenczné, D -Szt.-Márton, 50 frt. Gróf Hor- " ra „Remény“ 1887-ik évi első füzete igen gaz-
váth-Bethlen Irma, Ádámos, 50 frt. Br. Kemény Simonná, tartalommii jelent meg. Ccikksorozata a következő :
M.-Bükkös, 50 írt. Pekn Sándor, D.-Szt. Márton, templom „Csalódás és remény“. Dr. Kirsch Lolhontól; „Httír-
helyét Pekri Istvánná, D.-Szt.-Mánon, 100 frt értékű szélen.“ (Költemény.) Levav Mihíívtől; „A megbünhö-
templemi ruhát. Gróf Horváth-Bethlen Irma Ádámos, gttj ; ^'^vfczSnyokróD^Mnár^k:
templomi ruhakar. Br. Kémény Simonne, M.-Bukkos, fel- tortó! . „Dilok“. I. Reviczky Gyulától, II. Gáspár Imrétől ; 
szerelésre kézimunkákat. Haynald Lajos, biborn. érsek, 4 művelődési történelem jelentősége". Rézbányái János- 
Kalocsa, 50 frt. Nagymélt. ft. Bonnaz Sándor, Csanádi tói; „Vörösmarty, Petőfi, Arany mint hazafias költők“,
püspök, 25 frt. K.-Fehérvári mélt. és főt. káptalan tagjai, Dr. Koltay Virgiltől; Az igazi“. (Elbeszélés.) Munkácsi
L L n , V - r ç d ■ -i . ”, Kálmántól ; „Heti krónika“. Dr. Krónikástól. Egyveleg,20 frt. Barts F. nagyprépost, 6 frt. Borbandrol 1 frt. Tako Rejtvé eb* Szerkesztő telephon. Hymen és gyiszrovn.
Béla, marosportusi lelkész, 1 frt. Klemmer Janos, m. kir. Képei, melyek egytől egyig remek kivitelűek, ezek: 1887,
dohányraktári kezelő, M. Portuson, 2 frt. Fried Albert „Lucifer az Úrral szemben“, Péter apostol: „Istennek
rendőrbiztos, M.-Portuson, 1 frt. Teleky József, szbiró, dicsőség 1“ Képcsoport „Az erdélyi czigányokról“, „A.
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ofintafan Jánoska*, „Falusi téli kép*, stb. — A „Remény* ! dett „Nyilvános számadásiból kitűnik, örvendetes siker- 
előfizetési ára marad a régi : Egész évre 8 frt, félévre 1 koronázta. Azonban az eredmény még nem mondható" 
.4 frt. negyedévre 2 frt. Az előfizetési pénzek a kiadó- teljesen czélra vezetőnek ; miért is egész tisztelettel for- 
íua dtnos lakására (Budapest, IV. Ferencziekháza) kül- dulunk i. t. olvasóinkhoz azon szép kéréssel, hogy ezen

! ügyet meleg pártolásukra méltatni kegyeskedjenett. Az 
ügy fontosságát bizonyára nem szükség bővebben is fej­
tegetni a „Kozm.u müveit kath. közönsége előtt. Az er-

denddk.

A NA Pl ESEMÉNYEK KÖBÉBŐL délví kath. egyház érdekei sürgősen kívánják, hogyDicső- 
Szentmártonon erőteljes önálló plébáni 1 alapittassék. Sa- 
pienta pauc. 
is, mire ezennel készséggel nyitunk tért.

— T. 1 api ár.» 11 h k:ii a _Keligi6“-t valóban szép 
és méltó kitüntetés érte azon főpásztori ajánlásban, melv- 
lyel fm. Simor János bib. herczeg-primás ő emja leg­
utóbbi körlevelében nevezett lapra a főmegyei papság 
figyelmét fölhívni méltóztatott. „Majdnem egy fél század 
múlt el azota

— Meghívó. Az érd. rom. kath. írod 
társulat választmánya f. hó 13-án â u. 4 
órakor alelnök szállásán ülést tart. melyre 
a tagok tisztelettel meghivatnak. Az el­
nökség.

Adakozhatni jelzett czélra lapunk utján

Kiiléirt. Sy 1Ve«zter-estvéfét kiváló kegyelettel 
ülte meg a püspöki székváros. A halaadó isteni tisztelet 
alkalmival a terjedelmes székesegyház csaknem egészen 
tnegte.t ájt.vo-kcdó közönséggel, melynek lelki igényeit 
Gidóialvy Gergeiy szentszék! ülnök és püspöki titkár tö­
rekedett kielégíteni egy jeles éz ismert eloquentiával elő­
adatott beszédben az idő rövidségéről és annak minél 
gyümölcsözőbb felhasználási módiáról. -- Masnap, uj év 
napján, az ünnepélyes isieni tiszteleten, melyen testületi­
leg jelent meg a kir. törvényszék és városi tanács, püspök 
ur ó nagy méltósága pontitikált teljes segédlettel, az ünnepi 
beszédet pedig Benedek József székesegyházi káplán mon­
dotta az embernek Jézus Krisztus megtestesülése által 
történt felmagasztaltatásáról. Isteni tisztelet után a főt. 
káptalan, központi papság, tanári és tanítói kar testületi­
leg sietett a nm. Föpásztor ur üdvözlésére az uj év al­
kalmából. hol a megjelentek érzelmeit a köztiszteletnek 
örvendő aggastyán, ft. Andrásy István apát-kanonok ur 
¿ risga nagy leikéről, és mélyen érző szivéről tanúskodó 
szép beszédben tolmácsolta. A jelenet, midőn az oly ki­
váló érdemekben megőszük és párját ritkító szerénvségü 
főpapot ezen hivatásában eljárni láttuk, nem maradt hatás 
nélkül. Könnybe lábbadtak szemeink s a meghatottság 
könnyel között válaszolt az üdvözlő beszédre a kegyes 
föpásztor is, annál erősebben leven meggyőződve a tol­
mácsolt jó kivánatok meghallgattatásáróí, miután azok egy' 
olyan szivból származtak, mey egy hosszú emberi életen 
át csak Isten dicsőségéért, az egyház és haza érdekeiért, 
¿íz emberiség jóléte és boldogitas.iért lángolt.

mondja a magas körlevél — hogy a 
Religio különböző, egymást felváltó szerkesztők vezetése 
alatt, de soha nem változó hitszilárd meggyőződéssel, al­
kut nem ismerő következetességgel védi az egyháznak jo­
gait. hirdeti az igazságot, czáfolja a tégelyt, s nehéz kér­
désekben is. tájékoztatóig és felvilágositólag iparkodik 
hatni a közvéleményre. A lap jelenlegi szerkesztősége is 
mindent elkövet, hogy az elődeitől átvett örökséget nem­
csak a régi magaslaton fentartst, hanem a mennyire le­
hetséges, még inkább fejlessze, tökéletesítse s minél job­
ban elterjessze.* — Mondhatjuk a Rellgiot ennél szebb 
uj évi ajándék nem érhette volna. Szívből gratulálunk a 
magas és kitüntető elismeréshez. T. olvasóink b. figyel­
mét pedig ismételten is felhívjuk ezen oly magas helyről 
is approbalt lapra, megjegyezvén, hogy ez dr. Breznay 
Béia egyetemi tanár s szerkesztőnél Budapesten szent 
misék elvállalása által is megrendelhető.

— A lí in esc iu-sor»j egyek főnyereménye. A 
Kincem-sorsjegyek főnyereményének tulajdonosa már je­
lentkezett. A szerencsés, a kit Fortuna istennő szeszélye ez 
egyszer boldogított Tenora József, és Kwassitzban Mor­
vaországon lakik. — A második tízezer forintos főnyere­
mény tulajdonosa is fölvette már a nyereményt. Fényes 
Littkén Magyarországon lakik és Révésznek hívják. — 
Egy különös véletlen hozta magával, hogy ezen szerencse- 
sorsiegvek a kezclöség által már előbb négy más félnek, 
küldettek át, de egyik se tartotta meg, és igy a gondvi­
selés által nekik szánt szerencsét önmaguk játszották el.

— Kg) igen üdvös ügy érdekében. Az er­
délyi egyházmegyében nem 
Dicső-Szent-Márton. E csinos mezővárosba eddig csak 
mint Szók efalva leányegyháza szerénykedett kis kápolná­

jával, daczára annak, hogy több felekezetű lakossága kö­
zött nem csekély számú és többnyire intelligens 
katboiikus van. Újabb időben azonban üdvös mozgalom 
indult meg az iránt, hogy' nevezett városkában a kath. 
hívők számarányához mért diszes templom építtessék és 
¿ináiló plébánia alapittassék. E czélból ft. Ágoston Lajos 
esperes buzgó plébános ur közadakozáshoz folyamodott 
ís eddigi lépéseit, mint az a ¡cien számban közölni kéz- |

csekély ¡eieniőségü helység
Szerkesztői üzenetek.

— V. M. urnák. Cs. Sztkirály. A kéziratot vettük; 
kiséró levelében említett s a kéziratban hivatok okmányok 
nincsenek kezeinknél; kérjük azokat is beküldeni. A többi 
a mi gondunk leend.

— J. A. urnák. Sárfalva. Minden rendben van; 
a többi nyugtázása ezután jön.

— F. J. urnák. N.-Szeben. Ha mindenki úgy gon­
dolkodnék nagyon is megcsappanna úgyis szegényes er- 
szényünk ; nyugodjék bele. ha másaép határoztunk.

Kiadja : Az erde y» rom. kam. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr GSERN1 BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STRAUBERT ÖDÖN, Dr. VERESS FERENC ¿.
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